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Al Presidente del Consiglio regionale
Roberto Paccher

S E D E

Bolzano, 12 maggio 2026

Interrogazione a risposta orale n. ___ /XVII
Attuazione dell'indennità di funzione nei Comuni di Trento e Bolzano e prospettive di 

estensione del modello ai comuni di medie e grandi dimensioni

Con la  legge regionale 10 dicembre 2025, n. 10 (Legge di stabilità 2026), è stata introdotta — 
limitatamente ai comuni di Trento e Bolzano — un’indennità di funzione mensile forfettaria di 1.200 
euro lordi per i consiglieri comunali, in sostituzione dei precedenti gettoni di presenza.  Tale misura 
risponde  a  un'esigenza  di  razionalizzazione  degli  oneri  finanziari  e  di  miglioramento  del 
funzionamento degli organi istituzionali in contesti caratterizzati da un elevato numero di sedute. 

Nella  risposta  all'interrogazione  n.  204/XVII,  la  Giunta  regionale  ha  espresso  parere  negativo 
sull'attivazione  di  un  monitoraggio  sistematico  su  tutti  i  comuni  della  regione,  motivando  tale 
diniego con l'eccessivo "carico di lavoro organizzativo-gestionale" per gli enti locali e il rischio di 
configurare un "minuzioso controllo" su enti autonomi.

Sebbene la Giunta ritenga non necessaria una modifica generalizzata della disciplina regionale, 
permane l'interesse di numerosi comuni di medie e grandi dimensioni nel valutare l'efficacia del 
"modello Trento-Bolzano" per stabilizzare i costi della politica e garantire una maggiore dignità al 
lavoro dei consiglieri.  Un monitoraggio specifico sull'attuazione della norma nei due capoluoghi 
non rappresenterebbe un onere eccessivo,  ma un atto di  trasparenza necessario per  valutare 
l'impatto di una riforma appena varata.

Tutto ciò premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. lo stato di  attuazione della  legge regionale 10/2025 ed in particolare come i Comuni di 
Trento e Bolzano abbiano recepito internamente la normativa, con particolare riferimento ai 
regolamenti  approvati  per  disciplinare  le  riduzioni  dell'indennità  in  caso  di  assenza  o 
partecipazione parziale alle sedute.

2. Quali siano i dati preliminari relativi alla spesa sostenuta dai due capoluoghi nei primi mesi 
di applicazione della legge rispetto al regime precedente dei gettoni di presenza, al fine di 
verificare il rispetto del principio di invarianza della spesa o l'effettiva portata degli eventuali 
risparmi.

3. Se la Giunta, pur escludendo un monitoraggio a tappeto su tutti i 282 comuni regionali, 
intenda almeno analizzare l'andamento del funzionamento consiliare a Trento e Bolzano 
(frequenza sedute, efficacia delle commissioni) per definire parametri oggettivi di "comune 
di grandi dimensioni".

4. Quali siano i criteri (numero di abitanti, volume di atti amministrativi, frequenza minima delle 
sedute)  che  la  Giunta  riterrebbe  necessari  qualora  si  volesse  valutare,  in  futuro, 
l'estensione  facoltativa  di  tale  indennità  ad  altri  comuni  (es.  Rovereto,  Merano, 
Bressanone) che presentano complessità gestionali analoghe ai capoluoghi.

I consiglieri regionali
Maria Elisabeth Rieder
Paul Köllensperger
Alex Ploner
Franz Ploner
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CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO-ALTO ADIGE 

REGIONALRAT TRENTINO-SÜDTIROL 

 

XVII. Gesetzgebungsperiode – 2026     Bozen, den 12. Mai 2026 

        Prot. Nr. 1563 RegRat 

 

Nr. 211/XVII 

 

An den 
Präsidenten des Regionalrates 

Roberto Paccher 

________________________ 

A N F R A G E 

 

Umsetzung der Regelung der Funktionszulage in den Gemeinden Trient und Bozen und 

mögliche Ausdehnung derselben auf mittelgroße und große Gemeinden 

 

Mit dem Regionalgesetz Nr. 10 vom 10. Dezember 2025 (Regionales Stabilitätsgesetz 2026) wurde 

ausschließlich für die Gemeinderatsmitglieder der Gemeinden Bozen und Trient anstelle der 

bisherigen Sitzungsgelder eine pauschale monatliche Funktionszulage in Höhe von 1.200,00 Euro 

brutto eingeführt. Die Maßnahme soll einerseits zu einer besseren Kontrolle der finanziellen 

Aufwendungen beitragen und andererseits die Arbeitsfähigkeit der institutionellen Organe dort 

stärken, wo aufgrund zahlreicher Sitzungen ein besonders hoher organisatorischer Aufwand besteht. 

 

In der Antwort auf die Anfrage Nr. 204/XVII hat sich die Regionalregierung gegen eine systematische 

Datenerhebung in allen Gemeinden der Region ausgesprochen, da dies den Gemeinden ein „enormes 

organisatorisches und verwaltungsmäßiges Arbeitspensum“ bescheren und zudem eine „in alle 

Einzelheiten gehende Kontrolle“ der Tätigkeit der Gemeinden darstellen könnte. 

 

Auch wenn die Regionalregierung derzeit keine allgemeine Reform der regionalen Bestimmungen 

für erforderlich hält, bekunden zahlreiche mittelgroße und große Gemeinden weiterhin Interesse 

daran, die Wirksamkeit des „Modells Trient-Bozen“ zu überprüfen, um die Kosten der Politik besser 

planbar zu machen und die Tätigkeit der Gemeinderatsmitglieder angemessen aufzuwerten. Eine 

gezielte Bestandsaufnahme der bisherigen Umsetzung der Regelung in den beiden 

Landeshauptstädten würde keinen unverhältnismäßigen Aufwand verursachen, sondern vielmehr 

eine aus Gründen der Transparenz notwendige Maßnahme darstellen, um die Auswirkungen der erst 

kürzlich eingeführten Reform besser bewerten zu können.  

 

Dies vorausgeschickt,  

 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Wie weit ist die Umsetzung des Regionalgesetzes Nr. 10/2025 fortgeschritten? Im Besonderen 

wird um Auskunft darüber ersucht, wie die Gemeinden Trient und Bozen die neuen 

Bestimmungen übernommen haben und welche Regelungen sie für die Kürzung der 
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Funktionszulage bei Abwesenheit oder nur teilweiser Teilnahme an den Sitzungen erlassen 

haben? 

2. Welche ersten Erkenntnisse liegen zu den Kosten vor, die den beiden Landeshauptstädten in 

den ersten Monaten der Umsetzung des Gesetzes im Vergleich zur bisherigen Regelung der 

Sitzungsgelder entstanden sind? Konnte der Grundsatz der Kostenneutralität eingehalten 

werden beziehungsweise in welchem Ausmaß wurden tatsächlich Einsparungen erzielt? 

3. Beabsichtigt die Regionalregierung, auch wenn sie eine flächendeckende Erhebung in allen 

282 Gemeinden der Region ausschließt, zumindest die Tätigkeit der Gemeinderäte von Trient 

und Bozen (Häufigkeit der Sitzungen, Arbeitsweise und Effizienz der Kommissionen) zu 

analysieren, um objektive Kriterien für die Einstufung einer Gemeinde als „große Gemeinde“ 

festzulegen? 

4. Welche Kriterien beziehungsweise Voraussetzungen – etwa Einwohnerzahl, Umfang der 

Verwaltungstätigkeit oder Mindestanzahl der Sitzungen – müssen aus Sicht der 

Regionalregierung erfüllt sein, damit eine mögliche Ausdehnung der Funktionszulage auf 

weitere Gemeinden wie Rovereto, Meran oder Brixen in Betracht gezogen werden kann, 

sofern diese eine mit den Landeshauptstädten vergleichbare Verwaltungskomplexität 

aufweisen? 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine mündliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 

  

Maria Elisabeth Rieder 

Paul Köllensperger 

Alex Ploner 

Franz Ploner 

 

 
 
 
 


